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JustNu Trollhättan

Ordföranden har ordet!
Jag vet inte riktigt hur det går till men varje år så
smyger sig julen och det nya året på och anfaller
bakifrån ur skuggorna.
Vi hade en underbar helg i Ullared i somras och
jag hoppas att 2013 års tillställning i Kilsbergen
kommer att bli minst lika bra. Vi hade rekord i
anmälningar i då och hoppas att det blir likadant
sommaren som kommer.
Nu har vi Stockholm Hundmässa närmast och
sedan Mydog i Göteborg. Passa på och besök oss i
rasmontern! Och tack ni som ställer upp i montern!
Almanackan är klar, passa på och beställ den, det
är en perfekt present till alla, vare sig man är
hundintresserad eller inte. Skickar man dessutom
in bilder till almanackan så är chansen stor att man
kan visa månaden X och säga: - Ja, du känner väl
igen honom/henne? Nu är han/hon i almanackan
också! Känd från NBRs almanacka. Bättre kan det
inte bli. Tänk på det till nästa år – eller börja redan
nu – skicka bilder allt eftersom året går.
Apropå bilder, skicka gärna in till månadens bild
för hemsidan också. En soldyrkande hund, en hund
som jagar en boll eller bara står och är vacker. . .
Store vovve säger: - Lamm? Nu skojar du matte!
Ska jag vara ett LAMM i Stockholm? Och röda
sidenband? Det hade dom inte förr när man som
Buhund bodde i fjösen (lagården). Det här blir allt
en Buhund i fårakläder! Vem ska valla mig? Lova
och Kida? Tihi. . . Och så ligger han på rygg och
skrattar gott.

God Jul och Gott Nytt år alla!
Jörel Saeland
Ordförande
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Årsmöte 2013
Välkomna till Gnosjö och till Norsk Buhund Ringens
årsmöte 2013 som avhålles på Gnosjö Brukshundklubb

lördagen den 13 april 2013 kl 1400
(Spångamon, GPS-kordinater 57° 24' 00" N , 1 3° 38' 054" Ö)

Kaffe serveras en timme före mötet.

Eventuella motioner skall vara styrelsen tillhanda senast sex
veckor före årsmötet.
Sedvanliga årsmötesförhandlingar. Prisutdelningar
Lotteri (vilket vi tacksamt tar emot vinster till).
På kvällen gemensam middag på Restaurang Högloftet,
Isabergs stugby

Boende under Årsmöte 2013
Stugor finns bokade för Norsk Buhund Ringens räkning på
Isabergs stugby. Kostnad: 725 kr/dygn
Stugorna har två sovrum med plats för 4-5 personer.

Stugorna ligger alldeles bredvid restaurangen där kvällens middag
serveras. I övrigt finns gott om husvagnsplatser med el.

Den 13/4 är en buffé är bokad på restaurang Högloftet, Isabergs
stugby, för Norsk Buhund Ringen. Pris ca 150-170 kr, exkl dryck.

Ange önskemål om specialkost (allergi, vegetariskt eller annat)
Välkomna!

OBS! Anmälningar om deltagande i årsmötet, stugbokning
och till middagen, sker till sekreteraren.

Tfn: 0370-92698
email: sekreterare@norskbuhund.com

Ange namn, adress, telefon och email, samt vad anmälan gäller!
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Da hunden vår Peik ble far til

fem tok vi turen til Norge for å

hilse på valpene. Lite visste vi da

at uken etter skulle vi komme

hjem med en hund til, Pia.

Tanken var at en gang selv å få et

valpkull, dersom Pia utviklet seg

bra, fikk godt gemytt, riktig ut-

seende, hadde A hofter og øyne

U.A. Vi var heldige, alt var

iorden

Da tiden for parring nærmet seg

fikk vi god hjelp fra Norsk Bu-

hund Ring til å finne en passende

hannhund. Tiit og Pia traff hver-

andre i Kungsbacka. Det ble

kjærlighet ved første blikk.

Resultatet fikk vi se på ultrabilde

fem uker senere. Pia ventet fire

valper! Gleden var stor.

Nå var tiden inne, vi skulle for-

berede oss til det store eventyret.

Vi skaffet oss informasjon gjen-

om bøker og Google.

Valpekassen ble snekret etter alle

kunstens regeler og tatt i bruk en

uke før ventet fødsel. Det var da

vi også begynte å ta temperaturen

på Pia morgen og kveld. Den

kvelden tempraturen viste 37

grader ville fødselen sette i gang

i løpet av et døgn.

Pia var i fin form under åpnings-

tiden. Hun stelte og ordnet i

valpkassen, peste litt og etter

noen press kom Pernille til

verden med bena først. Finn var

jordmor og jeg assistent. Pia bet

over navlestrengen og spiste

morkaken, mens jeg tørket valp-

en i et frottehåndkle. Noen

minutter etter var Pia igang igjen

og ut kom Petter. Denne gangen

med hodet først. Slik gikk det

slag i slag med Pelle og til tilslutt

Preben, den største. Han veide 50

gram mer enn de andre. Det hele

var over på to timer.

Det var så fint å få være med,- et

lite under, se hvordan valpene

søkte seg frem til pattene og Pias

gode omsorg. Hun ville knapt ut

av valpkassen de første dagene.

Til å begynne med veide vi valp-

ene hver dag. I løpet av en uke

hadde de doblet fødselsvekten.

Det var ikke bare vekten, alt

annet gikk også fort. De tre

første uken tok Pia seg av all

mating og stell. Min jobb var å

bytte til rent i valpekassen. Nå

kunne valpene se, høre og gå.

Tiden var inne, verden var større

enn valpkassen.

Finn hadde satt opp en innheg-

ning med god tumleplass. Nå fikk

de trene på å gå inn og ut av

kurven, løpe, leke, tisse på avis,

När Pia blev mamma
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spise velling og etterhvert annet

for. Vi var takknemlige for den

milde vinteren. Valpene kunne

være ute en liten stund, utforske

og prøve nye ferdigheter. Med

skinke som lokkemiddel lærte de

å komme på innkallingen, HIT.

Jungeltelegrafen fungerer. Mens

Pia var drektig fikk vi flere for-

spørseler fra interesserte valp-

kjøpere. Det er mange som gjerne

vil ha Norsk Buhund. Vi kunne

derfor velge blandt flere. For oss

var det viktig å få vite litt om

valpekjøperens livssituasjon. Vi

føler oss trygg på at våre valper

har kommet til gode familie og at

de får et bra liv. Vi er kjempe-

fornøyde!

Det har vært en stor, positiv

opplevelse. Dette ga mersmak.

Hvem vet, kanskje blir Pia mor

igjen.

Björg Hauge

Pia med sina små. Pernille, Petter, Pelle och Preben
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Den norska buhunden är en

gammal hundras med många fina

och värdefulla egenskaper. Allt

från att vara en oerhört kärvänlig

familjehund som varje natt skall

dela säng med husse och matte,

till att låta ursprungsgenernas

egenskaper framträda varje gång

en skata landar i trädgården, när

grannens katt genar över tomten

eller när skrattande barn hörs från

grannens trädgård. Då hörs

omedelbart högljudda skall som

talar om/skvallrar för husets

innevånare att något främmande

är i antågande. Detta oavsett om

det är tidig morgon (och husse

och matte vill sova) eller mitt på

dagen. Det finns ingen risk att

någon kan närma sig huset oan-

mäld. En av buhundens trevligare

egenskaper är tveklöst kärleken

till att leka och busa med både

vuxna och barn. Gärna i kombi-

nation med "intelligenskrävande"

lekar som t.ex. labyrintspel eller

att städa upp sina leksaker (natur-

ligtvis med godis som vinst). Att

buhundar älskar att jobba med

spårning, rally etc. är välkänt för

alla buhundsägare.

Freij och QU är våra två buhund-

ar. Freij en treårig hane och QU

en två år ung hane. Att de är två

"testosteronstinna tonårspojkar"

tar sig många uttryck. Inte minst i

deras busande/lekande med var-

andra och deras stora behov av

Hunden - Barnens favorit,
Barnen - Hundens favoriter

Här jobbar vi som "barnvakter".
Dom har fått varsin lina att hålla
i så dom inte kommer bort.

"Ingen risk att hon kan komma
bort. Jag vallar hem henne . . ."
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att få röra på sig (inga större

skillnader mot ett par tonårs-

pojkar). När barnbarn kommer på

besök till "bestemor" och "beste-

far" är Freij ´s och QU´s glädje

stor. Barnbarnen har en outtömlig

energi för lek med hundarna, inne

såväl som ute. Bland favoritlek-

arna hör "jaga" (ett av barnen

försöker få tag i det hunden har i

munnen, exv. en trasa eller en

gren) och att gömma saker som

hundarna får leta upp på kom-

mando. Freij speciellt älskar

dessutom att lära sig nya trix.

Alla lekar utomhus fungerar

jättebra, ända till hunden får upp

en färsk spårdoft. Då gäller det

att snabbt fånga in hunden,

annars löper den iväg efter spåret.

Tidigare lärdomar om vad kom-

mandot ”hit” betyder är som

bortblåsta. Hunden kommer dock

alltid tillbaka efter ett tag. Men

man blir orolig över vad som kan

hända när den är utom syn och

hörhåll. Av den anledning har vi,

i princip alltid, långlina (1 5 m) på

hundarna när vi är utomhus och

hundarna går lösa (med linan

släpande efter sig). Metoden fun-

gerar bra. Det är väldigt roligt att

ha två buhundar från olika kenn-

lar. Det intressanta ligger främst i

att se deras olika beteenden

/reak-tioner i likartade

situationer. Exv. hur de kissar,

hur de närmar sig främmande

hundar/människor, hur de tycker

om att bada, hur de äter osv. osv.

Vintertid tillkommer lekandet i

snön. Båda hundarna älskar snön.

De tål kyla och snö utmärkt tack

vare sin tjocka speciella päls som

isolerar deras kropp förträffligt.

"Försök ta tillbaka mössan om
du kan . . . "

"Nu kommer jag och tar dig",
sa vargen . . .

7



De beter sig som nyutsläppta

kalvar på grönbete när de

kommer ut i snön. Hoppar,

studsar och plöjer med halva

huvudet nere i snön. Frustande

nosar de sig ner genom snötäcket

för att spåra källan till någon

”god” doft – kanske en skogsmus

som haft en gångväg under snön

just där. Men bäst av allt är när

våra barnbarn, utan att skada sig,

handlöst kan kasta sig utför en

sluttning och rulla nerför med en

buhund över sig som försöker få

stopp på farten. Snöbollskastning

och hundar som försöker hitta

snöbollen när den efter kastet

försvinner ner i snön. Kanske inte

så mycket grenar och kottar att

tugga på om vintern, men väl

istappar som hänger ner efter

bergssidorna. Att få bryta av en

istapp och lägga sig i snön och

gnaga på den – himmelriket för

en buhund.

Vintern är kommen. Här bredvid

några vinterbilder på barnbarn

och våra buhundar.

Bengt Silverin

Läskande med lite is efter allt
lekande.

"Om jag gömmer
mig här i snön så
kommer dom
aldrig att hitta
mig. . . "

8



Välkomna till Norsk Buhund Ringens
Officiella utställning i Kilsbergen, Örebro

Lördag 27 juli 2013
Domare: Arvid Göransson

Klasser och anmälningsavgifter:
Valpar 4-6, 6-9 mån. 150 SEK
Juniorer 9-18 mån. 300 SEK

Unghundsklass 15-24 mån. 300 SEK
Öppen klass 15 mån. och uppåt 300 SEK

Championklass 300 SEK
Veteranklass 8 år och uppåt 250 SEK

Alla deltagare får en minnesgåva!
Halv avgift fr.o.m. tredje anmälda hund i officiell klass med samma
ägare

För att delta måste du vara medlem i NBR.
(gäller ej valpar 4-9 månader eller utländska deltagare, som dock

måste vara medlemmar i egna landets buhundklubb)

Anmälan sker på SKK:s tresidiga blankett eller via e-mail senast
30 juni

OBS sista anmälningsdag är också sista inbetalningsdag!
Anmälan sänds till: Ritva Lindström, Halmstadby 3550,
268 78 Kågeröd, eller via e-mail: utstallning@norskbuhund.com

Anmälningsavgiften insättes på NBR:s postgiro 444 19 68-7.

Utländska deltagare betalar till
SWIFT: NDEASESS IBAN: SE96 9500 0099 6034 4441 9687. Bank

Nordea.

Vi fortsätter med den s.k. Specialklassen för alla som inte vill eller
kan delta på den officiella utställningen. Man får en skriftlig kritik på

sin hund. Kostnad 100 SEK, anmälan på plats.

9



I år har vi gjort två långa utställ-
ningsresor. Den första resan gick
i början av maj till Kroatien och
Zadar, där vi hade 4 dagar utställ-
ningar, alla internationella, och
om man fick cert i alla, kunde
man bli kroatisk champion. Det
krävs nämligen 4 cert för det och
det är dyrt om man måste åka dit
4 gånger. Vi bodde på ett trevligt
litet hotell i Zadar och hade fan-
tastiskt havsutsikt mot Adriatiska
havet från vår stora takterrass.
Allt gick bra och Eskil fick sina
cert och jag kunde lämna in an-
sökan om championatet till sek-
retariatet. Resten av veckan höll
vi semester och njöt av försom-
marvärmen. Nästa veckoslut var
det dags att åka mot Prag och
utställningen där. Tjeckien har
överenskommelse med Sverige
och där räcker det med ett cert
och cacib för att bli tjeckisk
champion. Allt gick bra och den
danska domaren Kresten Scheel
gav Eskil BIR och därmed var
det 17:e championatet klart. Från
Prag bar det sen hemåt och
semesterresan på 14 dagar var
slut.
Till hösten var det dags att
planera nästa långa resa och

denna gång blev det verkligen
långt. Vi skulle nämligen åka till
Bukarest och Europavinnar-ut-
ställningen i början av oktober.
På resan dit stannade vi i Warne-
münde några dagar och var med

på Rostock Sieger-utställningen.
Eskil var enda buhund och fick
BIR och Rostock Sieger 2012
titeln. Sen började den långa
resan mot Rumänien och Buka-
rest. Första anhalten blev Brno i
Tjeckien. Hotellet var ingen höj-
dare – men det var billigt och
maten var god.
Alla hade varnat oss om de
mycket dåliga vägarna i Rumän-
ien, så jag hade planerat en extra
lång sträcka för nästa dag för att
ha lite kortare sen till Bukarest.
Man vill inte komma fram till
hotellet mitt i natten och rusa
nästa dag till utställningen.

Eskil ute i Europa

Solnedgång i Zadar
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Vi körde genom Slovakien och
Ungern till Deva i Rumänien.
I alla dessa länder måste man
köpa vinjett för att få lov att köra
på motorvägen och det kontroll-
eras mycket noga. Har man miss-
at är det dryga böter (vi råkade ut
för det på hemresan från
Kroatien i Slovenien: vår
vinjett var 1 dag för gammal
och böterna blev € 100 (inte
kul). Vi kom fram till Deva
kl 11 på kvällen, men hotell-
personalen var jättesnälla
och hade sparat mat till oss.
Nu hade vi anlänt till Dra-
cula-landet men trots full-
måne hörde vi inga varulvar.
Redan på gränsen till Rumänien
mötte vi de första gatuhundarna.
Det var det enda negativa på vår
resa, dessa stackars hundar höll
sig ofta till vid bensinstationerna
och restaurangerna eftersom det
var lättare att hitta mat där. Vi

mötte inga aggressiva hundar, de
höll sig på avstånd. Det var inget
fel på vägarna i Rumänien, resan
till Bukarest gick fort och vi var
framme på eftermiddagen. På
landsbygden var häst och vagn
ett vanligt fortskaffningsmedel
och vid vägkanterna såg man
både kor och getter som vaktades
av herdarna. Vid infarten till
Bukarest var det många rondeller
och där mötte vi ett roligt feno-
men: rondell-skor! Vid varje ron-
dell var där en försäljare av Nike-
skor (helt klart kopior) och alla

hade olika färger på skorna. Kan
inte tänka mig hur någon hinner
köpa ett par skor när de åker
genom en rondell – det är en gåta
för mig. Rondellhundar har man
sett förr, nu har vi även sett
rondell-skor.

Utställningsplats

I väntan på finalen EUW-2012
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Hotellet var nytt och vi fick ett
fint rum. Första utställningsdagen
var Bukarestvinnare-utställning,

domare var Kari Järvinen från
Finland och Eskil var igen den
enda buhunden och fick cert och
cacib och blev därmed redan ru-
mänsk champion och Bukarest-
vinnare. I samband med Europa-
vinnar-utställningen räckte det
med ett cacib i någon av utställ--
ningarna för att bli rumänsk
champion förutsatt att man ställ-
de ut i championklass.
Dag två var det dags för Europa-
vinnar-utställningen och denna
gång var domaren Janike Stein-
beck från Israel. Hon hade växt
upp i Fin-land så jag pratade
finska med henne. Det första hon
sa när hon såg Eskil var: vilken
underbar svans! Hon berättade
nämligen att i Finland pratas det
mycket om buhundars svansar

som ofta är felplacerade vid sidan
av ryggen och inte i mitten. Eskil
fick cert, cacib och BIR och där-
med också titeln Europa vinnare
2012. Vi hade uppnått alla våra
mål med utställnings-resan, det
1 8:e championatet var klart. Det
är alltid lika nervöst oavsett hur
många hundar som deltar, gillar
domaren inte hunden och man
inte får excellent, är det kört. Vi
träffade mycket trevligt folk på
utställningen, främst från Fin-
land. Här kommer lite statistik
varifrån hundarna kom: Finland
(168 st), Sverige (49 st), Norge
(60 st), Danmark (25 st) och allra
flest från Ryssland (1819 st).
Sen fortsatte vår resa via Ungern
och Österrike till Tyskland och
närheten av Dortmund. Vi hade
en fin semestervecka i Oeling-
hausen söder om Dortmund. Vi
hyrde en semesterlägenhet och

Skönt att vila efter allt ståhej. .

Oelinghausen i Tyskland
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vilade upp oss efter den långa
resan. Sista utställningen var
Bundessieger-utställningen i
Dortmund och där kom den sista
titeln på resan: Bundessieger
2012. Vi planerade in Dortmund
på vår resa för att handla mycket
hundgodis och fyllde alla lediga
utrymmen i bilen med klövar,
öron och gristrynen. Eskil fick
också nytt halsband och koppel,
den sorten har jag bara hittat i
Dortmund. Vi var hemma igen
efter 1 8 dagar och 540 mil.
Nu fattas det bara 2 champion-
titlar till de 20 st som jag har satt
som mål för Eskil. De 18 är
följande: Svensk, finsk, dansk,
tysk, holländsk, belgisk, luxem-
burgsk, internationellt, ungersk,

slovensk, montenegrinsk, mol-
davisk, makedonisk, bulgarisk,
kroatisk, tjeckisk, rumänsk och
viltspår. Det blir kanske en resa
mot Baltikum nästa sommar!
Vår gamle Freke (14 år i nov-
ember) är med på resorna fast
han är pensionerad från utställ-
ningar (sista utställningen var i
Slovenien 2010). Han njuter av
att vara med och håller Sven
sällskap när jag och Eskil härjar i
utställningsringarna.

Hälsningar från familjen
Lindström med hundarna
Gnipagrottans Eskil Frekeson
och Gunger’s Freke

"Nu åker vi hem

till Sveriga, Matte,

vi är helt slut. . . "
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Hur kan det komma sig att din

hund ena dagen får Excellent och

BIR och nästa dag slutar på Very

good eller kanske till och med

ännu lägre? Många utställare

ställer denna fråga och svaren är

lika många som frågorna. Ett

snabbt och enkelt svar är kanske

att vi alla är levande individer,

både domare, utställare och

hundar. Levande individer med

olika erfarenheter, kunskaper,

uppfattningar, värderingar och

sinnesstämningar. Likaså att vi

dömer just nu och inte sedan!

Internationell sport

Hundsporten och framför allt ut-
ställningar har ett stort interna-
tionellt intresse. Det sträcker sig
runt hela vår jord från Sydameri-
ka i väst till Japan i öst. Tusentals
människor med vitt skilda kul-
turer och bakgrunder reser värld-
en runt och dömer hundar. En
viktigt gemensam nämnare har
alla dessa domare, kanske också
den enda, ett intresse för hund!
Domarens utbildning

Oavsett från vilken del i världen
som domaren kommer finns det
en mängd omständigheter som
spelar en viktig roll för den slut-
liga prissättningen av din hund.
Bakgrund och erfarenheter?
Vilken grund- och vidareutbild-

ning har man genomgått?
Deltagande på domarkonferenser
och egna studier? Vilka referens-
ramar har man byggt upp, både
nationellt och internationellt?
Hur kontinuerligt dömer man en
ras eller flera på inofficiella som
officiella utställningar? Vilken
förmåga har man att kunna se,
känna, jämföra och värdera?
Liksom att kunna motivera sig,
fatta beslut, både enkla och
svåra?
Rasstandarden

Till domarens hjälp finns ras-
standarden. En beskrivning på
idealhunden som i princip inte
existerar. Vår moderorganisation
FCI (Fédération Cynologique
Internationale) erkänner de raser
som vi bedömer. Dessutom finns
ett antal inhemska erkända raser i
såväl Sverige som andra länder.
Standarden skrivs av respektive
ras hemland. Därefter översätts
den inte enbart på de större in-
ternationella språken utan även
på respektive lands språk. Det
kan innebära att både ord och
värdefulla nyanser faller bort vid
dessa översättningar. Det finns
otroligt detaljerade rasstandarder
på flera sidor som exempelvis för
mastino napoletano. Det finns
också motsatsen, såsom för gold-
en retriever. Den första kräver bå-

Varför dömer domare så olika?
Av Hans Rosenberg, utbildad exteriördomare 1984
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de måttband och matematiska
formler. Den andra lämnar myck-
et öppet för egna tolkningar. Eller
hur skulle du tolka meningar som
”halsens omfång ska på dess mitt
vara lika mycket som 8/10 av
mankhöjden”? Liksom att en hals
på annan ras ska vara placerad så
att den med ”lätthet kan följa ett
spår”? Likaså ord som måttligt,
lagom, medelstor och av god
längd?
Om jag i båda fallen skulle dela
ut dessa två standarder till en
grupp domare och utställare, vet
jag att jag skulle få nästan lika
många svar som deltagare på vad
var och en värderar högst vid sin
bedömning. Några ser typ och
helhet främst medans andra skul-
le se till huvud och uttryck. Det
finns de som skulle ha valt ana-
tomi och rörelser istället före
funktionell pälskvalitet liksom
temperament före en komplett
tandrad eller rätt storlek. Vem har
den rätta prioriteringen? En hund
består av både fel och förtjänster
och de ska alltid vägas mot var-
andra om det inte tydligt anges i
standarden som fel eller diskvali-
ficerande. Men inte ens de disk-
valificerande felen skulle vi tolka
lika!
Prissättning

Alla hundar har fel! Men det är
inte så enkelt som några tror att

ett fel påverkar graderingen från
Excellent/CK till enbart Excel-
lent. Vid två fel, från Excellent
till Very good och skulle hunden
ha fyra fel eller fler skulle priset
bli Sufficient eller till och med
Disqualified. Nej , det är summan
av hundens förtjänster som sätter
det slutliga priset, oavsett om jag
som domare hittade ett eller flera
fel! Återigen är det utrymme för
domarens personliga tolkning.
Handen på hjärtat – har du jäm-
fört din hund mot gällande stand-
ard? Kan du se objektivt på din
hund? Är det verkligen så att alla
hundar som ställs ut är av cham-
pionkvalitet? För det är ju ändå
det priset som majoriteten av ut-
ställare förväntar sig att de ska
få?
Särskilda Rasspecifika

Domaranvisningar (SRD)

Dessutom finns numera SRD att
ta hänsyn till vid bedömningen.
Det innebär att; hundar ska kunna
andas obesvärat, hundar ska kun-
na uppvisa ögon fri från irrita-
tion, hundar ska ha frisk hud lik-
som friska tänder, inga hundar
ska varken vara överviktiga eller
för magra för sin ras, pälsen får
inte vara så omfångsrik att den
besvärar hunden liksom att alla
hundar ska kunna röra sig rastyp-
iskt utan synbar ansträngning.
Dessutom ska alla hundar ha
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mentalitet som tillåter att de kan
fungera i samhället. Väldigt vik-
tiga punkter men som ger utrym-
met för domarens egna tolkning-
ar.
Bedömningen i ringen

Arrangören på utställningen
räknar med att domaren dömer ca
20-25 hundar i timmen. Det blir
max tre minuter/hund. Det kan
tyckas lite men med domarens
rutin, utmärkta ringsekreterare
och duktiga utställare fungerar
det oftast utan problem. Under
dessa tre minuter ska jag som
domare bedöma hundarna enskilt
med kritik och i konkurrens med
övriga deltagare i klass och ras.
Som publik har du mer tid att
bedöma samma hund, därför att
du kanske ser den vid andra tid-
punkter, utanför ringen och under
tiden som hunden befinner sig i
ringen med sina konkurrenter.
Domarkonferenser

För att vi domare både ska
förkovra oss på raserna och på
sikt ska få en enhetligare bedöm-
ning arrangerar de flesta ras- och
specialklubbar återkommande
domarkonferenser, med blandat
resultat. Bäst genomslagskraft
beror oftast på hur rasen presen-
teras både i teori och i praktik
liksom genom klubbarnas ras-
kompendier. Likaså vilka hundar
som klubben har valt att symbo-

lisera idealhunden. Här har
klubbarna ett stort ansvar som
kan påverka domarna.
Hundens del i bedömningen

Hundens dagsform spelar ytter-
ligare en stor roll för bedömning-
en. Exempelvis kan hunden på-
verkas beroende på plats och om-
givning. Tidpunkten i hundens
liv, konkurrenternas beteende och
förarens nervositet. En jobbig bil-
resa till en utställning kan resul-
tera i trötta rörelser, brist på ut-
strålning och dålig hållning. En
tik i löpperiod är kanske inte lika
”på” som en hane som känner
vittringen av densamma! En päls
som för länge sedan varit i sin
blomning är inte detsamma som
en som är på G! Höjden på hund-
ar förändras inte bara pågrund av
ovana och underlag utan också
hundens sinnesstämning vid tid-
punkten.
Men hur kan samma hund få

olika pris av samma domare?

Anledningarna är naturligtvis
desamma som jag redan nämnt
men jag kan ge ett konkret exem-
pel. Det var en hund av en något
udda ras som jag dömde i junior-
klass. Han var naturligtvis under
utveckling men jag bedömde
honom att ha utmärkta förutsätt-
ningar. Det resulterade i både
Cert och BIR. Samma hund ställ-
des ut senare för mig med resultat
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2:a! (enligt det tidigare systemet).
Det berodde på att han såg än
mer omogen ut än vid vårt första
möte tre år tidigare. Likaså har
hundar som jag tidigare premierat
högt kommit tillbaka i dålig kon-
dition. Det har resulterat i lägre
pris och sura utställarminer.
Finns det ingen som dömer fel?

Vi domare dömer utifrån våra
kunskaper och naturligtvis kan
dessa vara högst skiftande.
Samtidigt är det viktigt att arran-
gören tar sitt ansvar och bjuder in
rätt domare på rätt ras! Jag tycker
t ex det är högst oärligt att låta
allrounders från ”landet långt
bort” döma våra inhemska
nordiska raser, då de knappt finns
utanför Nordens gränser. Likaså
att man verkligen frågar samma
domare vilka rasgrupper som han
föredrar. Detta med hänsyn till att
domaren då kan välja de raser
som han bäst behärskar.
Samma pris men olika

värde

Jag hävdar att vi tar både
vinst och förlust på olika
sätt beroende på vem som
dömer. Respekten för
domaren och hans kuns-
kaper liksom engagemang
och uppför-ande kan vara
nog så betydande för hur
utställare värderar en dom-
ares bedömning.

Slutligen

Finns det någon som har facit på
denna fråga? Varför dömer vi så
olika? Vem dömer rätt och vem
dömer fel? Som jag skrev i in-
ledningen är vi inte mer än män-
niskor med olika erfaren-heter,
bakgrunder och värder-ingar. Det
är precis som livet utanför ut-
ställningsringen. Konsten är den
att vi alla måste respektera var-
andra om det så är inom politik,
religion eller i den närmaste
familjen. Bedömningen är dom-
arens subjektiva uppfat-tning av
din hund. Till den dagen vi får ett
nytt bedömningssystem får vi
göra så gott vi kan och det är jag
övertygad om att många av
världens domare redan gör. Får
du någon gång en möjlighet att
själva döma, ta den – förståelsen
för domarens beslut brukar bli
mer tydliga då!
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Det var en intensiv helg på
Stockholm Hundmässa den 1 5-1 6
december 201 2. Man kan sum-
mera helgen som en monter full
med hundar och ungar”.
Rasmontern i Stockholm och i
Göteborg är för Buhundringen
och våra buhundar en viktig
punkt. Det är här som många
blivande köpare kommer för att
träffa och höra sig för om olika
hundraser för att slutligen välja
den ras som de anser kommer att
passa bäst.
Norsk Buhund Ringens monter
är populär, inte minst bland alla
barn, då buhundarna är så säll-
skapliga, så vänliga och så gärna
ställer upp på kel och smek. Det
är få montrar som har den öppna
lösningen som NBR har där
hundarna går ut och in och hälsar
på barn och vuxna och låter sig
bekantas med på olika sätt. Det
många noterar är att buhundarna
trots en lång dag i montern
fortfarande är lugna, glada och
stabila och gärna ställer upp på
ännu lite fler kramar och pussar.
Årets rasmonter hade lite nya
detaljer med bland annat stora
vepor som visar vad våra hundar
gör. Det ger direkt en bild av hur
mångsidiga användningsområden

buhundarna har. I år hade vi fem
buhundar på plats som mest, två
svarta och tre gula.
Från styrelsens sida tycker vi det

är viktigt att visa upp dels bu-
hundens mångsidighet men också
att buhundar kan vara mycket
olika. Vi är glada när vi kan få
med svarta buhundar i montern
bland de gula och både tikar och
hanar. Det är många som tittar
två gånger och undrar: - Är det
samma ras? Jo, svarar vi. Men
det där är en tik och det är en
hane och den är svart och den är
gul…
Inte minst roligt är det när be-
sökare från förra året kommer
tillbaka för att prata lite och så
plötsligt berättar de: - Jag har
köpt en buhund efter förra årets
besök. Jag tycker den är prefekt.
Vi har också alla de som tidigare
haft en buhund och känner att de

Rasmonterrapport 15-16 december Stockholm
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vill träffa dom igen och fortsätta
att prata lite. Det är många min-
nen från långt tillbaka som be-
rättas. Mycket är annorlunda nu,
men intrycket och kärleken till
buhundarna är den samma.
Vilka fler besökare har vi då?
Barnfamiljer, förstås. Här är våra
buhundar oemotståndliga! Vi ser
familjer som kommer en gång, så
kommer de igen, och igen…
Allra oftast är buhunden barnens
favorit, lagom stor och mycket
snäll. Även mamma och pappa
brukar börja fundera om det ändå
inte är en buhund de ska ha. En
aktiv hund som kan springa med
husse och vara ute i skog och
mark, inte så stor att barnen inte
klarar av den och alltid lekfull
och samtidigt lättskött i päls och
mat. Den är ett klart alternativ till
många andra vanliga raser. Vi
som står i montern försöker

förutom det locka med aktivi-
teter från NBRs sida, träffar
och rasspecialen.
Varje år arrangeras en ras-
parad där deltagarna uppman-
as att klä ut sig till sin hund,
att visa vad hundarna an-
vänds för. I årets rasparad be-
stämde vi oss för att klä ut en
hund till ett lamm. Sedan
vallades ”lammet” i ringen av

en annan buhund och även speak-
ern kommenterade att det var så
trevligt att kunna visa upp både
svarta och gula buhundar.

Jörel S.

"Lammet" Halfdan, för dagen en
ulv i fårakläder, vallas av en
"norsk fåraherde" som till sin
hjälp har buhunden Lova.
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MEDLEMSAVGIFT 2013

Nu är det dags att betala medlemsavgiften för 2013

senast 2013-01 -31

Medlemsavgift SEK 300/år

Familjemedlem SEK 55/år

Plusgiro 444 19 68-7

Utländska medlemmar betalar till:

SWIFT: NDEASESS IBAN SE96 9500 0099 6034 4441 9687

Bank Nordea

Nu kan du köpa Buhundsalma-

nackan för 2013. Som vanligt är

den späckad med härliga bilder

av buhundar och den pryder verk-

ligen sin plats i varje hundälsk-

ande hem.

Priset är 125:- och den

beställes hos

kassören Ritva Lindström

tel 0418-53121

eller

kassor@norskbuhund. com

BUHUNDSALMANACKAN 2013
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Gnipagrottans
Elisabeth Hagsäter
Settervägen 30
302 62 Halmstad
Tel. 035-22 1 3 75
Epost:el isabeth@gnipa-
grottans.com
www.gnipagrottans.com

Granskogens
Marita Petersson
S. Målen 4
570 01 Rörvik
Tel. 0382-21 6 64
Mobil 070-251 69 51
E-post:
marita@granskogens.s
e
Hemsida:
www.granskogens.se
Gungner’s
Gunnel Boberg
Salvetorp, Kronhem
595 93 Mjölby
Mobil 076-261 1 2 05
E-post:
kennelgungner@aol.se
Hemlingbys
Karin Andersson
Gubbäcksvägen 33
802 57 Gävle
Tel. 026-61 61 82
E-post: karin.hjort.
andersson@hotmail .co
m

Mikael Larsson
Fressland 7
457 51 Bullaren
Tel: 0525-400 58
Mobil : 073-0224488
E-post:mijanos@live.se
Hemsida:
www.mijanoskennel.co
m
Mysgårdens
Lil lvor Johansson
Fiskbrunna Gård
749 93 Bålsta

Sverige
Borelands
Ulrika Lönnholm
Asserdalsvägen 52
434 96 Kungsbacka
Tel. 0300-381 05

Bubos (vilande)
Marianne Sjödin
Djuphamnsvägen 1 7 B
805 95 Gävle
Tel. 026-991 1 5

Ebolinas (vilande)
I réne Hedström
Flakeberg 47
Klintegården
467 95 Grästorp
Tel. 051 4-31 2 50
E-post:
iren.hedstrom@
swipnet.se

Elvetorp
Vanja Brovall
Andersbergsringen 1 05
302 55 Halmstad
Tel. 035-21 27 95
Mobil 073-332 24 83
E-post:
elvetorps@gmail .com
Hemsida:
www.elvetorps.com
Gerdsbos (vilande)
Gerd J:son Frodhem
Rassane Gård
455 97 Dingle
Tel. 0525-430 61
E-post:
gerdsbos@telia.com
Gickas
Katja Foreby
Breås Backatorpet 1 04
311 93 Långås
Tel. 0346-930 32
Mobil 070-250 07 60
E-post:
buhund@gickas.com
Hemsida:
www.gickas.com

Nordspetsens
Ann Svensson
Björksäter, Saringe
747 93 Alunda
Tel. 01 74-1 23 35
E-post:
nordspetsens@telia.com
Hemsida:
www.nordspetsens.se
Solglitter
Kristina Lundh
Mellang. Sjögårdsv. 60
434 97 Kungsbacka
Tel. 0300-231 95
Danmark
Eimuna
Ulla Riise
Sjælland, Danmark
Tel. mobil : +45 30 29 46 25
E-post: eimuna@mail .dk
Hemsida:
www.norskbuhund.dk
Norge
Kennel Cascilius
Björg o Finn Sveen
Molökkaveien 25
3520 Jevnaker, No
Tfn.+47 61 3 1 00 84
Mobil +47 952 881 53
Mail : finnsvee@online.no
Hemsida:www.redlance.no
Finland
Kennel Maxfrin
Tuija Matoniemi och
Jari Nurmenrinta,
Tuomistontie 1 49
664 50 Jakkula, FI
Tfn. +358 40 521 41 00
Mail ; Tui ja Matoniemi
tui ja.matoniemi@pp. inet.fi
Hemsida; http: //
personal. inet.fi/koti/
kennel.maxfrin/
Kennel Tunturipuron
Tarja Pihlaja
www.el isanet.fi/
tunturipuron.kennel
tunturipuron.kennel@elisanet
.fi

Uppfödare av Norsk Buhund
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Namn/Regnr/Ägare HD/Ögon
Ort
Dream Bird's Nino of Donald
S37528/2003G HD-BÖgon-UA
Hyssna
Monique Öberg, 0320-39499, e-
post:monique2heart@yahoo.se
Elvetorps Tiit
S36968/2007 G HD-A
Ögon-UA 2009 Kungsbacka
Tönu Sarnet, 0300-21 395, epost:
tonu.sarnet@swipnet.se
Erlandsgårdens Torulf
S39911 /2003 G HD-A Ögon-UA
2006 Örkelljunga
Lennart Månsson, 0435-515 39,
0708-1 5 15 39, epost:
lennart.anita@telia.com
Gnipagrottans Halfdan Röde
S50507/2007 G HD-A Ögon-UA
2010 Hindås
Jörel Saeland, 0301 -1 8910/031 -380
82 63, epost: jorel@orrekojan.com
Gungner's Lut
S54772/2002 G HD-B Ögon-UA
2009 Krylbo
Torbjörn Lindberg/ Karin Olstam,
0226-601 88,
epost:karin.olstam@telia.com
Nemo
S61977/2006 S HD-B Ögon-UA
2009 Lödöse
Emma Källén, 0703-721001 ,
epost:em_kallen@hotmail.com
Vaalebjönn's FB Picasso
FIN34833/06 G HD-B Ögon-UA
2010 Sodankylä, Finland
Pirita Hahtonen, +358405224126,
epost:pirita.hahtonen@hotmail.com
Remueric
FIN48748/08G HD-ABÖgon-UA
Kyläjoentie 395

Anne Pesari-Laine, FI01900,
Finland,
epost:nurmijarven.ratsastuskoulu@k
olumbus.fi
Vanaheims Vile
S20681 /2000 G HD-B Ögon-
katarakt ÖP - måttlig
Pulverulent katarakt - måttlig
Knivsta
Lars Byström, 070-826 77 22,
epost: lars.e.bystrom@telia.com
Gickas Stormy Stripe Sando
S44633/2001 G HD-C Ögon-UA
2004 Arboga
Åke Kanlén, 0589-1 3621 , 073-364
05 76, epost:ake.kanlen@tele2.se

Gnipagrottans Eskil Frekesson

S44716/2006 G HD-C Kågeröd

Ögon-pulverulent

katarakt/lindrig 2010

Ritva Lindström, 0418-53 121 ,

0709-62 78 37, epost:rl@enigraf.se

Rusoemil
FIN48750/08 G HD-C Ögon-UA
2010 Myllykyläntie 206
FI 04360 Tuusula
Anne Konttinen, +358407357725, e-
post:belkker@gmail.com

Vaalebjönn´s Ob Freij

SE31716/2010 HD-A/UA2010
Björg Silverin 0303-740 558
bsilverin@yahoo.com

HANHUNDSLISTA
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Ordförande:

Jörel Saeland

0301 -1 8 910

ordforanden@norskbuhund. com

Vice ordförande:

Torsten Hagsäter

035-22 13 75

viceordf@norskbuhund. com

Kassör:

Ritva Lindström

0418-531 21

kassor@norskbuhund. com

Sekreterare:

Lena Björklund

0370-926 98

sekreterare@norskbuhund. com

Redaktör Buhundbladet:

Hans Göthlin

0158-600 24, 070-510 43 88

hans@norskbuhund. com

Bernt Larsson

0582-231 34

bernt@norskbuhund. com

Björg Silverin

0303-74 05 58

bjorgs@norskbuhund. com

Ann Svensson

0174-123 35

ann@norskbuhund. com

Lena Strandberg

0722-25 56 06

lenas@norskbuhund. com

Styrelse för Norsk Buhund Ringen

Du vet väl att protokollen finns på hemsidan för medlemmar att läsa?

Maila webmaster@norskbuhund. com för inloggningsuppgifter

NBRs styrelse sammanträder regelbundet varannan månad, om det

inte finns behov för ytterligare möten. Datum för styrelsemöten finns

med på hemsidan under aktiviteter och den som är intresserad kan

gärna kontakta syrelsen innan dessa möten.
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